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ИЗСЛЕДВАНЕ НА ВЪЗМОЖНОСТИТЕ ЗА ПРЕЦИЗНО ЛАЗЕРНО 
ГРАВИРАНЕ И РЯЗАНЕ НА ДИЗАЙНЕРСКИ МОДЕЛИ 

 
 
 
 
 
 
Въведение 
Разработеният начуноизследователски проект е 
съобразен с поставените цели и задачи, които 
обхващат изследването потенциала на 
приложение на лазерните технологии и в частност 
лазерния плотер като основен инструмент за 
прецизно лазерно гравиране и рязане на 
дизайнерски модели. В съответствие с 
регионалните, националните и европейските 
изследователски приоритети, този проект е 
значим за напредъка на научните изследвания в 
Технически университет – Варна. Целите на 
проекта са напълно постигнати, като са 
дефинирани оптималните възможности на 
лазерния плотер, разработена е оптимизирана 
методика на работа, осигуряваща прецизно 
гравиране и рязане за нуждите на дизайнерската 
практика. В етапите на работа са съобразени 
особеностите на включените подходи на работа, 
технически средства и други корелационни 
системи, участващи в лазерните процеси на 
гравиране и рязане. За получаване на качествени 
резултати , свързани с лазерно гравиране и рязане 
е необходимо да има задълбочен анализ и 
положителна оценка на възможностите и 
техническите характеристики на лазерния плотер 
в контекста на проектирането на модели по 
задание. Да се разработи и/или оптимизират 
методики, параметри и настройки, водещи до 
повишени нива на прецизност и качество в 
процесите на лазерно гравиране и рязане. Да се 
развият знанията и научното разбиране относно 
възможностите за прецизно лазерно гравиране и 
рязане за дизайнерски модели. Да се формулират 
практически препоръки, пригодени за дизайнери, 
производители и изследователи, които се 
интересуват от прилагането на подобрени 
практики и процеси за лазерно гравиране и 
рязане в дизайнерската практика и в бизнеса. 

Резултати 
Прилагането на лазерната технология за гравиране и рязане на прецизни дизайнерски 
модели изисква добре изградена организация на работа, познание и технически опит 
на дизайнерите. Придържайки се към дефинираната за целите на изследването 
методика, е създаден модел на информационна табела на катедра ИД към ТУ – Варна. 
Материалът на табелата е неръждаема стомана с дебелина 2 мм и номер AISI340. 
Размерите на модела са 20 см х 12 см. Използваният софтуер е EzCad2. Файловият 
формат е *.DXF. На фигурата е показана завършена метална информационна табела. 
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Заключение 
Приносите от получените резултати в проекта повишават знанията и опита в областта на 
лазерното гравиране и рязане, оказвайки влияние върху дизайнерите, образованието, 
индустрията и бизнеса, ангажирани с производството на дизайнерски модели. Тези 
резултати са подкрепени от надградени насоки за прецизност, ефективност и 
съвместимост на материалите, улеснявайки широкото приемане на техники за лазерно 
гравиране и рязане в различни сектори, като също така подобрява възможностите за 
проектиране, рационализиция на производствени процеси и повишаване качеството на 
резултатите. 
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